

## ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА НА УРОВНЕ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ: ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

**Герасимова Тамара Александровна**

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия  
aser456@mail.ru

**Аннотация.** Актуальность статьи связана с необходимостью разработки и реализации эффективной правовой политики в сфере развития правовой культуры граждан на уровне местного самоуправления (МСУ). Вопрос формирования гражданского общества с высокой правовой культурой стоит перед органами местного самоуправления, ведь основу публичной власти составляют муниципальные образования, так как они являются голосом населения. В этой связи органы МСУ призваны обеспечивать комплексную работу по распространению правовых знаний, а также способствовать поддержанию позитивного типа правосознания и поведения населения.

**Ключевые слова:** органы местного самоуправления; граждане; правовое общество; правовая культура; правовое просвещение

## LEGAL CULTURE AT THE LEVEL OF LOCAL SELF-GOVERNMENT: FEATURES AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

**Tamara A. Gerasimova**

Saratov State Law Academy, Saratov, Russia  
aser456@mail.ru

**Abstract.** The relevance of the article is connected with the need to develop and implement an effective legal policy in the field of the development of the legal culture of citizens at the level of local self-government (LSG). The issue of forming a civil society with a high legal culture is facing local self-government bodies, because the basis of public power is municipalities, because they are the voice of the population. In this regard, the LSG bodies are called upon to provide comprehensive work on the dissemination of legal knowledge, as well as to contribute to the maintenance of a positive type of legal awareness and behavior of the population.

**Keywords:** local governments; citizens; legal society; legal culture; legal education

В формировании высокой правовой культуры гражданского общества в первую очередь большую роль играют органы местного самоуправления, выборные должностные лица, муниципальные служащие, показывающие обществу пример высокой правовой культуры. Однако,

как справедливо отмечает И. В. Степанова, действительность в нашей стране такова, что органы местного самоуправления не вполне реализованы в правовом просвещении и сами зачастую не осознают свою ответственность в развитии правового общества [1, с. 1].

Для наиболее эффективной реализации функции местного самоуправления в единой системе публичной власти необходимо добиваться высокого уровня правовой культуры не только государства в целом, но и на территориях муниципалитетов в частности. Однако в реальности признается тот факт, что органы местного самоуправления сами не в полной мере реализованы в правовом просвещении, поэтому важно поднимать вопрос правовой культуры среди субъектов данного процесса. Кроме этого, опираясь на осознанность и добровольность правового просвещения, посредством освещения в СМИ и открытых источниках, общественных обсуждениях и диалогах обеспечивать комплексную работу по распространению правовых знаний.

Основными направлениями правового просвещения и правового информирования граждан на территориях муниципальных образований могут являться:

1) создание условий, обеспечивающих развитие правовой культуры и повышение правосознания граждан, формирующего устойчивое уважение к закону;

2) обеспечение информирования населения о планируемых правовых, экономических, социальных, культурных и других решениях органов государственной власти, должностных лиц, организаций, подведомственных органам государственной власти;

3) формирование у граждан устойчивого уважения к закону за счет повышения уровня их правовой культуры и юридической грамотности;

4) создание системы стимулов к законопослушанию как основной модели социального поведения;

5) содействие пониманию гражданами своих обязанностей, их добросовестному исполнению;

6) профилактика правонарушений и преступлений;

7) расширение доступа граждан к правовой информации, особенно социально незащищенных групп населения;

8) обеспечение взаимодействия органов государственной власти, организаций, подведомственных органам исполнительной власти, с общественными объединениями в сфере правового просвещения граждан.

На уровне субъектов возможно выстроить основные принципы правового просвещения и правового информирования граждан, которые будут включать:

1) системность, плановость, последовательность, комплексность дифференцированность и непрерывность правового просвещения и правового информирования;

2) всеобщность правового просвещения и правового информирования;

3) ориентацию правового просвещения и правового информирования на устойчивое развитие территории региона;

4) гласность при разработке и реализации государственной политики региона в сфере правового просвещения и правового информирования граждан;

5) сочетание общественной инициативы с государственной поддержкой [2].

Особое место в алгоритме осуществляемого процесса надлежит отнести формам правового информирования и правового просвещения населения регионов. В пределах своих компетенций субъекты правового информирования и правового просвещения могут осуществлять правовое информирование и правовое просвещение населения в следующих формах:

1) предоставление ответов на обращения граждан в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» [3];

2) организация правовых лекций и семинаров, форумов и конференций, консультационно-диалоговых площадок, марафонов, телефонных «горячих линий», проведение конкурсов, выставок, совещаний, рабочих групп, круглых столов, диктантов и иных мероприятий правовой направленности;

3) подготовка, реализация и анализ реализации планов мероприятий по повышению уровня правосознания и правовой культуры граждан;

4) проведение разъяснительной работы с молодежью и другими возрастными группами населения с целью формирования правовой грамотности;

5) подготовка, использование и распространение информационно-разъяснительных и методических материалов в печатных изданиях, тематических информационно-правовых буклетах, на стендах правовой информации и единого информационного портала, на официальных интернет-сайтах участников правового информирования и правового просвещения граждан;

6) организация информирования и правового просвещения населения в юридических клиниках образовательных организаций высшего образования, негосударственных центрах бесплатной юридической помощи и повышения ее доступности;

7) разработка и внедрение информационно-правовой платформы «Законодательство (региона)» для смартфонов с размещением материалов о разъяснении законодательства и практики правоприменения, а так-

же иных материалов, направленных на повышение эффективности правового информирования, просвещения и воспитания граждан, уровня их правовой культуры;

8) иные формы совершенствования деятельности в сфере правового информирования и правового просвещения граждан, не противоречащие действующему законодательству.

Таким образом, достижение модели верховенства права, соблюдения и охраны прав и свобод человека станет основополагающим признаком правового государства. Для продуктивного развития данного процесса требуется формирование высокого уровня правовой культуры населения, в основе которого будут находиться правовая грамотность граждан, умение разбираться в характере, способах и пределах осуществления и защиты своих прав. Достигается это через комплексную модель правового просвещения населения на региональном уровне, способствующую стабилизации правопорядка и формированию основы правового государства.

### **Список литературы**

1. Степанова И. В. Роль правовой культуры в реализации полномочий и осознании ответственности органов местного самоуправления // Меридиан. URL: <http://meridian-journal.ru/site/article?id=4744> (дата обращения: 27.03.2023).

2. Проект закона Саратовской области № 6-12215 «О правовом просвещении и правовом информировании граждан на территории Саратовской области» (внесен депутатами Ю. М. Литневской, А. В. Наумовым). URL: <https://base.garant.ru/403268672/53f89421bbdaf741eb2d1ecc4ddb4c33> (дата обращения: 22.03.2023).

3. Федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» от 02.05.2006 № 59-ФЗ. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_59999](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_59999) (дата обращения: 22.03.2023).